

丰台街道

站城一体化 为倍增追赶铺就快行线

本报(特约记者 方冉冉 程琼森 通讯员 蔡旖旎)初露峥嵘的北京丰台站拔地而起,环绕四周,一场悄无声息的城市更新正在逐次铺开。集中了丰台区最优质的教育资源和医疗资源的丰台街道,将展现出怎样的新面貌?更优质的营商环境、更多的高端产业空间为丰台街道的倍增追赶提供了丰富的想象。在丰台区的中心位置,以千亿级丰台站超级项目开发为引领,两个百亿级在建项目和若干个项目为支撑的新产业格局,丰台街道形成了“一横一纵两区多点”的区域经济发展格局。

“站城一体化” 让城市更新不断优化升级

17台32线,建筑面积约40万平方米,北京丰台站是我国第一座采用高速、普速客运车场重叠布置的特大型车站,呈现“顶层跑高铁、地面跑普速、地下通地铁”的独特布局。运行一年来,北京丰台站累计发送旅客750万人次,到达旅客825万人次,根据北京铁路枢纽研究成果,北京丰台站旅客发送量远期将达到7207万人。超大型火车站的运行直接带动着周边及丰台街道的各项发展,不仅增加经济收入、就业机会,也直接促进街道旅游业收入。半年来,随着“倍增追赶、合作发展”的实施落地,丰台街道不断深化“站城一体化”建设,充分利用丰台火车站提供的支撑和发展空间,加快推进站城一体化配套路网建设及丰台站周边环境提升项目实施,为街道发展与火车站发展共同助力。

记者了解到,多年来,承载着丰台区发展的各项功能,推进产业、交通、贸易、文旅等重点领域协同发展。道路交通、供水、供电、通信等,丰台街道基础设施齐全,为企业和居民提供了稳定的生产和生活保障。街道教育医疗资源丰富,集中了22所中小学幼儿园和18所各级各类卫生机构的教育、医疗资源;注册经营主体7369家,其中,金融业作为丰台街道税收的主要来源,集群优势最为明显。现有重点企业4家,年利税1.003亿元,占总利税的33.33%。据了解,北京西国贸汽车服务基地园区低端汽配正逐步向高品质汽车服务+“创业空间”-孵化器-加速器转型;以科技创新为代表的冶金自动化研究设计院有限公司开发建设的新项目建成后将使丰



丰台火车站。

台区成为冶金智能化领域高地。

优化营商环境 搭建地区合作发展共识平台

为加快打造商家和人民满意的一流营商环境,丰台街道坚持以党建为引领,成立丰台街道合作发展联合会(以下简称“联合会”),涵盖地区各类国有、合资、私营、集体所有制等企业,以及丰台街道区域化党建共建单位构成的组织,搭建了凝聚地区合作发展共识平台、地区企业交流合作平台以及产业链、行业孵化发展平台。据丰台街道党工委副书记孙睿介绍,联合会以街道所属职能部门为基础,由分管处级领导牵头建立6支企业服务队伍,积极主动对接市区部门,为联合会成员单位提供党建、政务、文化等优化营商环境各类服务;以街道辖区教、医、养等企事业单位为依托,建立服务资源库,为联合会成员单位员工提供必要、优先、优质的基础保障服务;以行业、产业链为基础,设立金融、建筑、高新技术、楼宇、物业等联盟,为联合会

成员单位提供更多内外交流、合作发展机会。联合会的成立促进了辖区公共资源最大化共享,加快产业升级及转型,推动了街道产业高质量发展。

同时,丰台街道积极对现有楼宇、园区进行空间梳理,组织开展丰街“企业行”服务、“零距离”行动,深入走访辖区规模以上、纳税大户、“服务包”企业,宣传政策、倾听诉求、纾难解困,用心用情用力做好企业服务,助力丰台区实现“倍增追赶、合作发展”。不仅如此,丰台街道还以“接诉即办”为抓手,坚持走到人民群众中去,为老百姓解决各项诉求,并全力推进疏整促工作。

未来空间亟待解锁 新布局引领街道高质量发展

“大家都处在同一个商业圈,一切都与合作发展有关。”丰台街道相关负责人表示,现阶段,丰台街道正着力打造网上社会治理创新平台,通过平台,将整个丰街人民集结在街道党委的主线上,活跃在一个紧密互动的线上线下网络家园上,积极打造共建共治共

享的社会治理格局。

筑牢金巢,引来“凤栖”。接下来,丰台街道将以科技金融+商务服务业的集聚为核心,围绕西三环到西四环内商务服务带和丰管路“中线”城市服务带的建设,着力推动金融传媒组团、科教商服组团的形成,不断探索优化“两带、一心、两组团”的产业布局。同时,紧紧抓住北京丰台站建设带来的机遇,充分利用辖区内各类资源优势,努力提升城市综合承载能力和城市吸引力。

“目前丰台街道积累了大量优质的产业空间资源,现有13个楼宇集群,可释放产业空间13.39万平方米。”丰台街道党工委副书记、办事处主任贾晓方表示,除此之外,未来随着多个项目的启动,五年内将形成并释放超30万平方米的高端产业空间。据悉,大量空间的释放,有助于培育“链主”企业的诞生,通过补链、延链、强链,吸引上下游企业、“专精特新”企业聚集发展,不仅为街道带来产业聚集效应、创新驱动发展、就业机会增加等诸多经济收入和便利,还推动产业横向成群、纵向成链,加快推动特色产业生态形成。



西国贸大酒店。



北京十二中。



解放军总医院第五医学中心。

街镇档案

丰台街道

丰台街道位于区境中部,与卢沟桥街道毗邻。北至丰台北路与六里桥街道相邻,东至西三环南路、造甲街与新村街道、太平桥街道相邻,南至丰台南路、看丹路与新村街道、看丹街道相邻,西至西四环中路与五里店街道、看丹街道相邻。面积5.33平方千米。常住人口9.9万人。居住汉、回、蒙、藏等16个民族,有信仰伊斯兰教、佛教、基督教、天主教、道教的信教士。曾用名丰台镇。因驻地处于古老的村镇丰台,故名。清光绪二十一年(1895年)津卢铁路在此设站,定名为丰台站。此后逐渐形成以“道口”(现丰台大桥处)为中心的丰台镇。1935年日军在铁路北侧拆毁21个自然村落,修建两座兵营,称东仓库和西仓库,占地约5平方千米。1948年12月14日,中国人民解放军进驻丰台镇,成立中国人民解放军北平军事管制委员会丰台分会。1949年1月成立丰台镇人民政府,辖区北至北大街,东至东大街,南至韩庄子,西到程庄子。1954年改为丰台镇办事处,其东界向东移至前泥洼。此后,北京市行政区划虽经多次调整,丰台镇一直是中共丰台区委、区政府所在地。区界1983年又向东移至西三环南路,北界向北移至原丽泽西路。1987年南界向西南移至看丹路。1990年11月更名为丰台街道办事处至今。2020年12月31日,北京市民政局批复同意丰

台区变更部分行政区划。2021年7月,根据区划调整,丰台街道变更辖区范围,将南开西里社区划归看丹街道;将程庄路16号院社区、东安街头条19号院社区、63号院社区、北大地16号院社区、北大地西区社区、东安街头条社区、东安街社区、彩虹南社区、彩虹北社区划归五里店街道、丽泽景园社区、周庄子村划归丰台街道管理。办事处驻地于兴隆中街8号。区域分布于西四环路西两侧,为北京市政建设的重点地带,因区政府位于于此,故为全区繁华商业地区之一。20世纪60年代初,拆除正阳大街中的棚户,填平污水沟。改革开放后,正阳大街建成笔直的柏油路大街,直达丰台西站和卢沟桥。古道路驼道于1959年铺成沥青路,后更名为丰台路。1984年西四环路在丰台路基础上扩建而成。路边以5-6层楼房为主,有少量高层建筑。除北大地一里至四里、桥南南开地等旧居民楼外,20世纪90年代,通过丰台桥南危房改造建成一里至七里居民区。此后又在桥北建成丰益城市花园、管头小区、丽景家园、正阳小区、盛鑫嘉园、望园小区、庄维花园、多摩市、丰体时代等一批城市居民小区。域内驻有北京丰台医院、北京市丰台区卫生局信息中心等单位。国家级研究机构有冶金部自动化研究院等。文化单位有丰台区文化中心、丰台科技中心、少年宫、

职工活动中心等。境内有中学4所、小学5所、托幼(园)所12所、北京铁路局党校1所。北京市第十二中学是丰台区现存最早的一所中学,为北京市级示范高中,1934年建。辖区共有经营单位4000余家。铁路单位8家,金融单位19家,党政机关、事业单位234家,其他服务业3804家。名胜古迹和旅游景点有丰台清真寺、有丰台花园(三级、区属公园)、丰益公园。2003年被评为北京市首都绿化美化花园式街道。大型购物商场有顺天府超市、亿潼隆超市、路通市场、游泳场北路便民市场等。老字号店铺有丰和轩、丰春楼等。域内有金唐新光界、顺和国际、嘉诚广场等消费娱乐购物综合场所。西国贸汽配在汽车配件零售、批发方面对区域性具有影响。境内丰草河流入凉水河。域内有25条大街。城市主道路有西三环、西四环南路以及即将建设的万寿路南延。城市主干线有丰管路、丰北路、丰南路(与京港澳高速相接)。东西大街主要有北大街七里庄路、东幸福街、正阳大街等;南北向大街主要有丰台路、文体路、东大街等。西四环路的南部是域内最宽的公路,西四环南路铁路立交桥坐落在此。京广线、京沪线等铁路干线汇成北京最大的铁路枢纽,称为“旱港”。辖区紧靠丰台火车站,该站是中国国内首个普速、高速双层车站型布置的大型现代化铁路车站。 ■区委党史办 供稿

丰台地名故事

丰台之名溯源

丰台镇,历史上是北京西南的重要交通枢纽和拱卫北京的军事屏障。随着时代的发展,丰台对于北京的重要性日益凸显。丰台,其名字的由来一直在争论,一是关于丰台地名的起始年代是金代还是明代;二是记载其名的历史文献与丰台所处位置的考证。主要有三种说法。其一,金代这里就有“远风台”的别墅群,《宸垣琐略》记:“韩御史远丰台在丰宜门外,西南四、五里宜迁乡,约今丰台相近。”丰台名由此而来。《日下旧闻考》记:“丰宜门外西南行四五里,有乡曰宜迁,地偏而寥远,土腴而气淑,郊丘带平左,横岗亘其前,中得并地三九之一。筑耕稼,植花木,凿池沼,履履池旁,架屋台上。隶其榜曰远风。”其二,金代都城有丰宜门,门外设拜郊台,丰台之名即取自丰宜门的“丰”字,拜郊台的“台”字。其三,明朝时已有“风(丰)台村”,为京师养花之所。当时这里有很多养花的花房,在明清年间扬名京城,每到春暖花开之时,人们都纷纷来此游览,观赏花卉。《宛署杂记》载:“县之西南出彰义门曰鸡鹅房,管头村又二里曰东局村曰西局村,又二里曰柳巷村,又二里曰小井村,又五里曰丰台村,又二里曰看丹村。”对以上三种说法,一些史地专家做了深入的考证,邢锦棠先生撰文《丰台地名考》,认为:根据文献记载的丰台地理位置推断,明朝的丰台村与现今丰台的地理位置完全相合。丰台肯定来源于明朝丰台,似乎来源于金代之远丰台,不可能来源于金代之拜郊台。

来源:《丰台历史文化丛书——丰台三镇》